



Святейший Патриарх Кирилл посетил Подворье Русской Православной Церкви в Белграде



4 октября 2013 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, прибывший в Сербскую Православную Церковь для участия в торжествах по случаю 1700-летия Миланского эдикта, посетил Подворье Русской Православной Церкви в Белграде.

Вместе со Святейшим Патриархом Кириллом в храм прибыли председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион, представитель Святейшего Патриарха Сербского при Московском Патриаршем престоле епископ Моравичский Антоний, руководитель Административного секретариата Московской Патриархии епископ Солнечногорский Сергей, заместитель председателя ОВЦС протоиерей Николай Балашов, секретарь ОВЦС по межправославным отношениям протоиерей Игорь Якимчук.

В Свято-Троицком храме Святейший Патриарх Кирилл совершил молебен.

В храме молились главы дипломатических представительств в Республике Сербия: посол Российской Федерации А.В. Чепурин, посол Украины В.Ю. Недопас, посол Белоруссии В.Н. Чушев.

Обращаясь к Святейшему Владыке, настоятель Подворья протоиерей Виталий Тарасьев сказал: «Я преисполнен духовной радости, что имею высокую честь приветствовать Вашу Святыню в Свято-Троицком храме Патриаршего подворья Русской Православной Церкви в Белграде. Свято-Троицкий храм воздвигнут руками русских беженцев, которые попали на святую сербскую землю после трагических событий в нашем Отечестве, произошедших в 1917-1918 годах».

Отметив, что на протяжении прошедших лет в храме трудились, молились и несли послушание как русские, так и сербские клирики, он напомнил: «Преподобный Иустин (Попович) здесь проводил много времени и совершал свой монашеский подвиг, его духовником был один из настоятелей Патриаршего подворья блаженнопочивший протоиерей Виталий Тарасьев».

«В послевоенный период решением Священного Синода Русской Православной Церкви и с согласия Сербского Патриархата Свято-Троицкий храм получил статус Патриаршего Подворья Русской Православной Церкви в Белграде, – продолжил настоятель храма. – В трудные времена коммунистического режима у нас в храме ежедневно совершалась Божественная литургия, и эту традицию мы храним по сей день. Один из самых великих иерархов Русской Православной Церкви XX века блаженной памяти митрополит Никодим (Ротов) проявлял теплое отношение к нашему храму: благодаря его личному взносу и его благословию у нас в трудный период в 1973 году была проведена первая Рождественская детская елка. Святейшие Патриархи Алексей I, Пимен и в последствии Ваш предшественник Святейший Патриарх Алексей II особо заботились о храме Подворья».

Перейдя к недавней истории этой земли, он подчеркнул: «В 1999 году, когда Сербию и православный сербский народ постигло большое несчастье, мы сопереживали сербам. Совместно с ними мы выдержали бомбардировки Югославии. Вы, Ваше Святейшество, будучи председателем Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, уделили огромное внимание, любовь и труд тому, чтобы после бомбардировок восстановить наш храм. И, Богу содействующу, Вашими руками Патриаршее подворье было освящено в 2007 году. Тогда по окончании Божественной литургии Вы, Ваше Святейшество, сказали, что этот день великого освящения Свято-Троицкого храма является новым началом его истории. И воистину, наша духовная жизнь благодаря Вашим молитвам, Вашим духовным наставлениям и Вашей духовной опеке стала гораздо богаче».

На молитвенную память о посещении Свято-Троицкого храма-подворья отец Виталий Тарасьев

подарил Святейшему Владыке Владимирский образ Пресвятой Богородицы, написанный мастерами, которые трудятся на Подворье.

В ответном слове Святейший Патриарх Кирилл сказал:

«С совершенно особым чувством я переступил порог этого святого намоленного храма, одно соприкосновение с которым пробуждает в памяти и трагические, и героические страницы жизни нашего народа. Он является свидетельством сильной веры наших людей, которые в результате революционных событий оказались на чужбине. Большинство из них, выехав за пределы тогдашней России, устремились в братскую единоверную Сербию. Здесь, в Белграде, и по всей Сербии они обрели дом. Сербское общество, как и государственная власть тогдашней Сербии, окружило их вниманием, добрым чувством заботы. И русские люди – в основном, высокообразованные, с прекрасной квалификацией, замечательными трудовыми навыками – включились в жизнь Сербии, в том числе содействуя ее культурному и экономическому процветанию.

Русские никогда в Сербии не были чужими, о чем свидетельствует и тот факт, что вскоре после эмиграции из России в эту страну в самом центре Белграда по особому разрешению тогдашнего монарха Сербии началось строительство Свято-Троицкого храма. Храм был построен на средства, которые тогда имели наши люди. Он не велик по своим размерам, но это еще раз говорит о том, что не внешняя красота, не внешняя сила в полной мере являются лик христианской жизни и христианского подвига – порой самые скромные внешние формы в должной мере отображают и жизненный подвиг людей, и их веру.

Мы с вами находимся именно в таком храме. Войдя в его стены, невольно соприкасаешься с жизнью не одного поколения наших соотечественников, которые жили здесь, в Сербии, хранили православную веру, любовь к своей Родине и своей Церкви.

Мы знаем, что гостеприимство, которое оказала беженцам, изгнанникам из России Сербия, было в то время беспрецедентным. Союзнические страны, победа которых в Первой мировой войне во многом была обусловлена жертвенным подвигом нашего народа, не всегда были готовы принять беженцев с открытым сердцем – так, как это сделала Сербия. Этими словами мы никого не осуждаем, но хотим подчеркнуть нашу особую признательность сербскому народу. И те, кто здесь оказался, трудился во благо Сербии так же, как на Родине они трудились во благо своей страны, внося замечательный вклад в развитие культуры, образования, науки, архитектуры, инженерного дела и многих других отраслей человеческого знания и человеческого труда.

Я вспоминаю, как, сопровождая Святейшего Патриарха Пимена во время его первого официального визита в Сербскую Церковь после интронизации, я впервые вошел в этот храм. Вспоминаю свои чувства, вспоминаю, как мысль моя обратилась к тяжелейшим страницам нашей истории. Но в то время из-за политических обстоятельств (как на нашей Родине, так и здесь) не принято было говорить об этих героических и таких трудных страницах нашей истории. Сегодня же, взирая в прошлое, мы с благодарностью Богу свидетельствуем о духовном и трудовом подвиге наших людей, которые жили здесь, на гостеприимной сербской земле, и хранили веру православную, которые не делили себя на русских, белорусов, украинцев, которые сознавали себя чадами одной Русской Православной и здесь, в этом Божием доме, объединялись перед святой Чашей, поддерживая себя в нелегких жизненных обстоятельствах.

Вспоминаю также и первое посещение этого храма после трагических бомбардировок Югославии. Отец Виталий сообщил мне тогда, что храм пострадал и требует капитального ремонта, практически восстановления. Когда открылась дверь храма и я зашел и увидел те мерзость и запустение, которые стали результатом варварской бомбардировки центра Белграда, сердце мое сжалось. По милости Божией с помощью людей, которые готовы были тогда поддержать Русскую Церковь в стремлении восстановить ее Подворье в Белграде, это доброе дело осуществилось.

Находясь сегодня среди вас, мои дорогие, преемников тех, кто начинал созидание русского храма – Патриаршего Подворья в Белграде, я бы хотел с особой любовью вспомнить его настоятелей, которых лично знал: отца Виталия Тарасьева, отца Василия Тарасьева – и воздать им благодарность за самоотверженные труды, любовь к Отечеству, крепкую веру, способность объединять не только общину изгнанников из России, но и сербов, которые посещали этот храм. И многие из них в этом храме обретали духовную силу.

Вы вспомнили, отец Виталий, отца Иустина Поповича, ныне святого, а в то время, о котором я говорю, – уже знаменитого богослова, замечательного пастыря Сербской Церкви; он, действительно, был тесным образом связан с этим русским храмом.

В память о пребывании здесь я бы хотел преподнести образ Тихвинской иконы Божией Матери с памятной надписью о том, что образ сей является даром Патриарха Московского и всея Руси. Подходя к этой иконе и молясь перед ней, вспоминайте землю нашу, Церковь и вашего Патриарха.

Пусть Господь каждого из вас хранит от злых обстоятельств земной жизни, укрепляет в

вере, дарует мир душевный, здоровье и радость в сердце. Потому что радость в сердце есть отображение Божественной благодати – не скоропреходящее веселье, от которого человек утомляется, но тихая внутренняя радость, которая является отражением Царствия Божия. И мы знаем: находясь когда-то в самых трудных обстоятельствах, люди не теряли этой радости именно потому, что вместе с ними был Господь.

Пусть Царица Небесная покрывает всех вас Своим Покровом, пусть возносят о вас молитвы перед Господом святые Русской и Сербской земли».

Каждый из присутствовавших в храме получил на память о посещении храма Предстоятелем Русской Православной Церкви образок Нерукотворного Спаса.

Подворьем Русской Православной Церкви в Белграде является храм Святой Троицы, построенный в 1924 году по проекту русского архитектора Валерия Сташевского русскими эмигрантами с разрешения Правительства Королевства сербов, хорватов и словенцев и по благословению Патриарха Сербского Димитрия.

В 1946 году храм получил статус Подворья Русской Православной Церкви в Белграде и находился в составе ставропигиального благочиния русских православных приходов на территории Югославии. В 1954 году решением Священного Синода Русской Православной Церкви благочиние было упразднено, и все входившие в него храмы, кроме Троицкого в Белграде и приписанной к нему Иверской часовни на Русском кладбище, были переданы в юрисдикцию Сербской Православной Церкви.

В 1957 году Патриарх Московский и всея Руси Алексий I посетил Подворье и совершил в нем Божественную литургию.

Троицкий храм пострадал в период бомбардировок НАТО в 1999 году. К 2007 году он был капитально отремонтирован, после чего храм освятил председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл (ныне Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл).

С 1950 года настоятелем Троицкого Подворья являлся видный деятель русской эмиграции протоиерей Виталий Тарасьев, преемником служения которого после его кончины в 1974 году стал его сын Василий Тарасьев. С 1998 года настоятелем Подворья является протоиерей Виталий Тарасьев – внук первого настоятеля храма.

В храме до настоящего времени сохранился иконостас, созданный князем М.С. Путятиным. В нем находится гробница генерала П.Н. Врангеля. На территории подворья действует экспозиция, посвященная истории русской эмиграции в Югославии.

К Свято-Троицкому храму приписан Русский некрополь на Новом кладбище Белграда: Иверская часовня и четыре участка захоронений.

Служба коммуникации ОВЦС

Фото Пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/52198/>